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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode
Zufallsbasierte Telefon*- und Online-Befragung

* davon 60% Festnetz, 40% Mobilfunk

Erhebungszeitraum 02. bis 04. August 2021

Fallzahl 1.312 Befragte (858 Telefoninterviews und 454 Online-Interviews)

Gewichtung
nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite
2* bis 3** Prozentpunkte

* bei einem Anteilswert von 10% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Dr. Nico A. Siegel, Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
 Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 01. Juli 2021

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

20,5 SPD

32,9 CDU/CSU

8,9 Grüne

10,7 FDP
9,2 Linke

12,6 AfD
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Wahlergebnisse seit 1998 aktuelle Umfrageergebnisse

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

18 SPD

27 CDU/CSU

19 Grüne

12 FDP

6 Linke

10 AfD
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sehr zufrieden /                              

zufrieden

weniger /                                   

gar nicht zufrieden

Parteianhänger

2

41
37

18

sehr                    

zufrieden
zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

-1 -1 -1 +3

CDU/CSU

SPD

Grüne

FDP

Linke

AfD

Keine Partei

71

58

45

35

35

9

37

29

40

54

63

65

91

59

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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gar nicht 

zufrieden
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Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

43 sehr zufrieden / 
zufrieden

55 weniger / gar nicht 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Union / FDPUnion / SPD Union / SPDUnion / FDP SPD / Grüne

43 sehr zufrieden / 
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55 weniger / gar nicht 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2021

Wenn es nach Ihnen ginge: Welche Partei sollte die nächste Bundesregierung führen?

Wer sollte die nächste Bundesregierung führen? 
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18-39 Jahre

40-64 Jahre

65+ Jahre

Wenn es nach Ihnen ginge: Welche Partei sollte die nächste Bundesregierung führen?

Wer sollte die nächste Bundesregierung führen? 

Altersgruppen
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2021
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Wenn es nach Ihnen ginge: Welche Partei sollte die nächste Bundesregierung führen?

Wer sollte die nächste Bundesregierung führen? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2021
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Angela Merkel CDU -3 98

Markus Söder* CSU +2 95

Olaf Scholz SPD +2 89

Heiko Maas SPD -5 84

Jens Spahn CDU ±0 96

Robert Habeck Grüne +1 75

Christian Lindner FDP +3 88

Annalena Baerbock Grüne -1 90

Armin Laschet CDU -13 94

Julia Klöckner** CDU -8 74

Janine Wissler* Linke +3 31

Tino Chrupalla* AfD -1 39

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit
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53

21
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2021 / *Juni 2021 / **Februar 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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24 Armin Laschet
27 Annalena Baerbock

48 Olaf Scholz
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit: Kanzlerkandidaten
sehr zufrieden / zufrieden
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent, Altwerte jeweils letzte Erhebung vor der Bundestagswahl
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit: Spitzenkandidaten Union, SPD, Grüne vor Bundestagswahlen
sehr zufrieden / zufrieden
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2021
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weiß nicht / 

keine Angabe

-8 +6 -2 +4

Wenn man den Bundeskanzler oder die Bundeskanzlerin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden?

Direktwahl Bundeskanzler/in

Parteianhänger

CDU/CSU

FDP

SPD

AfD

Linke

Grüne
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18-39 Jahre

40-64 Jahre

65+ Jahre

Altersgruppen
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2021

Wenn man den Bundeskanzler oder die Bundeskanzlerin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden?

Direktwahl Bundeskanzler/in

Armin 

Laschet
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Scholz

Annalena 

Baerbock

weiß nicht / 

keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2021
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Wenn man den Bundeskanzler oder die Bundeskanzlerin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden?

Direktwahl Bundeskanzler/in

20 Armin Laschet

16 Annalena Baerbock

35 Olaf Scholz
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Geben Sie bitte jeweils zu den folgenden Eigenschaften an, ob diese Ihrer Meinung nach auf Angela Merkel zutreffen oder nicht zutreffen. Angela Merkel ist ...

kompetent +1

führungsstark ±0

glaubwürdig +14

sympathisch

trifft zu trifft nicht zu

78

77

71

69

19

20

25

27

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Eigenschaften von Angela Merkel
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Geben Sie bitte jeweils zu den folgenden Eigenschaften an, ob diese Ihrer Meinung nach auf Angela Merkel zutreffen oder nicht zutreffen. Angela Merkel ist ...

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Trifft zu / weiß nicht / keine Angabe

Eigenschaften von Angela Merkel
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war gute Kanzlerin war keine gute Kanzlerin

Parteianhänger

75

20

war gute Kanzlerin war keine gute Kanzlerin

16 Jahre Kanzlerschaft Angela Merkel

Angela Merkel ist seit 2005 Bundeskanzlerin, bewirbt sich im Herbst zur Bundestagswahl aber nicht mehr um ein politisches Amt. Wenn Sie auf die vergangenen 16

Jahre zurückblicken: War Angela Merkel alles in allem eine gute Kanzlerin oder war sie es nicht?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grüne
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

25

51

21

gehen zu weit sind angemessen gehen nicht weit 

genug

+1 -10 +8

Sind aus Ihrer Sicht die geltenden Corona-Maßnahmen in Deutschland alles in allem angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie Ihnen nicht weit genug?

Aktuelle Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-Pandemie…

Parteianhänger

AfD

FDP

Linke

CDU/CSU

SPD

Grüne

59 23 15

3 70 26

43 45 11

10 61 27

10 59 29

37 37 21

zu weit angemessen nicht weit genug



ARD-DeutschlandTREND August 2021

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Sind aus Ihrer Sicht die geltenden Corona-Maßnahmen in Deutschland alles in allem angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie Ihnen nicht weit genug?

Aktuelle Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-Pandemie…
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wegen möglicher unbekannter 

gesundheitlicher 

Folgeschäden der Impfung

weil Sie keine Angst vor einer 

Corona-Ansteckung haben

weil Sie grundsätzlich gegen 

Impfungen sind

wegen den Impf-

Nebenwirkungen wie z.B. 

Fieber

weil Sie keine Zeit haben oder 

Ihnen der Aufwand zu groß ist

Gründe gegen Impfung

Corona-Impfbereitschaft

Sind Sie grundsätzlich bereit, sich gegen Corona impfen zu lassen? Würden Sie sagen…? // Warum wollen Sie sich nicht impfen lassen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wegen einer Vorerkrankung / weiß nicht / keine Angabe

auf jeden Fall / 

bin bereits 

geimpft

wahrscheinlich wahrscheinlich 

nicht

auf gar keinen 

Fall

+8 -7 -2 +1

71

12

83

4 4
8

69

15

8

4

0



ARD-DeutschlandTREND August 2021

dafür dagegen

Parteianhänger

46
50

dafür dagegen

Allgemeine Corona-Impfpflicht für Menschen ab 18 Jahren

Würden Sie eine allgemeine Impfplicht gegen das Corona-Virus für Personen ab 18 Jahren in Deutschland befürworten oder ablehnen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

CDU/CSU

Linke

SPD

Grüne

FDP

AfD

58

56

53

47

43

37

38

42

41

50

57

63
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dafür dagegen

Parteianhänger

65

29

dafür dagegen

Corona: Befreiung von Alltagseinschränkungen für vollständig Geimpfte

Wie sehen Sie das: Sollten Menschen mit einer vollständigen Corona-Impfung in Deutschland von den bestehenden Alltagseinschränkungen befreit werden oder nicht

befreit werden?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

FDP

CDU/CSU

Grüne

SPD

Linke

AfD

74

72

70

68

65

55

20

27

28

26

30

36
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richtige Richtung falsche Richtung

Parteianhänger

61

35

richtige Richtung falsche Richtung

Corona: Kostenpflichtige Tests für Ungeimpfte

In Deutschland kann sich bislang jeder in Testzentren kostenlos auf Corona testen lassen. Nun wird über eine Änderung diskutiert. Wer künftig noch nicht geimpft ist

und deshalb im Alltag einen Corona-Test benötigt, soll diesen selbst bezahlen müssen. Würde die Einführung kostenpflichtiger Corona-Tests für Ungeimpfte aus Ihrer

Sicht in die richtige oder falsche Richtung gehen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

CDU/CSU

SPD

Grüne

FDP

Linke

AfD

74

69

69

66

51

30

24

27

27

34

47

65
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Corona-Impfung: Altersgruppen

Würden Sie eine allgemeine Impfplicht gegen das Corona-Virus für Personen ab 18 Jahren in Deutschland befürworten oder ablehnen? // Wie sehen Sie das: Sollten 

Menschen mit einer vollständigen Corona-Impfung in Deutschland von den bestehenden Alltagseinschränkungen befreit werden oder nicht befreit werden? // In 

Deutschland kann sich bislang jeder in Testzentren kostenlos auf Corona testen lassen. Nun wird über eine Änderung diskutiert. Wer künftig noch nicht geimpft ist

und deshalb im Alltag einen Corona-Test benötigt, soll diesen selbst bezahlen müssen. Würde die Einführung kostenpflichtiger Corona-Tests für Ungeimpfte aus Ihrer

Sicht in die richtige oder falsche Richtung gehen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Allgemeine Corona-Impfpflicht 

für Menschen ab 18 Jahren

18-39 Jahre

40-64 Jahre

65+ Jahre

dafür dagegen

38

42

61

59

54

35

58

64

73

36

28

23

48

62

73

48

34

23

Befreiung von Alltagseinschrän-

kungen für vollständig Geimpfte

kostenpflichtige Tests für 

Ungeimpfte

dafür dagegen richtige Richtung falsche Richtung


